

Año . . . . . 4 pesetas  
Semestre . . . . . 2 —  
Trimestre . . . . . 1 —

PAGO ADELANTADO

# LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION  
MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



TELÉFONO NUM. 91  
LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Defensor de los intereses morales y materiales

Año XI

Guadalajara 3 de Noviembre de 1917

Número 518

DE COLABORACION

## ES LOGICO

La inquietud y excitación nerviosa producida por la crisis política es enorme.

Todo el mundo pregunta:

¿Que va ocurrir? ¿Que desconcierto es este? ¿Adonde iremos a parar con este estado de cosas?

Pero los que formulan tales preguntas son gentes irr-*f*-sivas; gentes para quien la historia es letra muerta, no el laboratorio donde el hombre de cultura investiga y ve las soluciones del porvenir.

En efecto; todo el mundo sabe que durante la primera mitad del pasado siglo España se dividió en dos bandos los carlistas, los tradicionalistas los que amaban y anhelaban la restauración de las ideas encarnadas en la religión y en la monarquía, y los afrancesados los revolucionarios, los que soñaban con una España fundida en el crisol ultrapirenaico.

Por un contrasentido inexplicable ninguno de los dos partidos triunfó, los dos quedaron rendidos y a la sombra de la aparente paz fué tomando vida el eclecticismo, el cual adquirió gran impulso por la vigorosa inteligencia de Cánovas y la astucia de Sagasta.

Estas dos grandes inteligencias sin embargo, comprendieron que sus dos partidos mixtos, no podrían vivir sino incorporaban a sus huestes las masas carlistas y republicanas y para ello comenzaron las negociaciones diplomáticas, valiéndose el primero de un hombre tan extraordinario como Pidal y el segundo de Martos y Montero Ríos, que procedían del campo republicano.

Allá por el año 80 u 81 D. Antonio llevó al ministerio de Fomento a Pidal; y poco más tarde Sagasta atrajo a su partido a algunos jefes republicanos.

Pero y las masas ¿siguieron a estos personajes? Todos sabemos que no; todos sabemos que el ingreso de Pidal, de Martos y de Montero en la monarquía de D. Alfonso no fueron más que adquisiciones individuales, personales concretas, jamás siguieron a tan excelsos personajes masas, pueblo, plebe; la masa, la multitud se quedó donde estaba, en su respectivo campo y por consiguiente la monarquía alfoncina siguió viviendo sin el apoyo de una gran parte de la nación; pero por un contraste rarísimo dominando, mandando e imponiéndose a todo y a todos.

Ante fracaso tan ruidoso los políticos, los manganeadores de la cosa pública idean otro procedimiento de atracción: repartir credenciales y prebendas y lo que empezó por ser un medio, se convirtió en un fin que nos ha traído al actual estado de cosas.

Pero el sistema no puede continuar,

el favor tiene que desaparecer y se pregunta ahora ¿cómo? ¿quien es el hombre de hierro que corta tantas corruptelas y orilla tanta podredumbre?

Maura, —dicen unos— Marina y sus compañeros, exclaman otros, Alhuemas, Alba, Le roux, etc., etc.

He aquí, pues, el problema, he aquí la lógica planteando hondas cuestiones por que las premisas tienen raíces que no son tan fáciles de desarraigar.

C. D.

## VIDA POLITICA

Las elecciones de Guadalajara

Ya va picando en historia la tendencia que se observa en algunas gentes de querer ocupar un lugar en el Ayuntamiento.

¿Por qué quieren ser concejales si obrando honradamente se perjudican, pues tienen que abandonar sus ocupaciones perentorias, o de atender a sus negocios el Ayuntamiento tiene que sufrir grave quebranto?

Esta es la pregunta que circula de boca en boca, de café en café, de círculo en círculo.

A ella contestan las gentes al oído; pero como todo el mundo conoce la contestación, deben aislar a esos elementos y procurar dar sufragios a caballeros que no buscan, que no desean el cargo, los cuales, aun cuando nada hagan, cuando menos impedirán que se viole la ley y las ordenanzas municipales.

¿Es posible que hombres amantes del ornato de la población hubieran consentido ciertas líneas de calles?

Indudablemente, no; solo desaprensivos pueden autorizar obras y reformas que son un verdadero escándalo.

Y no agregamos más ¿para qué?

Las de Brihuega

En este pueblo es probablemente donde la lucha se presenta con más encarnizamiento.

¿Cuál es la causa de la lucha? Los partidarios de Cerrc—Ortega dicen que no les mueve otra finalidad que la de reaccionar contra la defenestración que impera en el Concejo.

Si es así y el pueblo se percata de que es cierto cuanto se dice, es casi seguro que tales elementos arrollarán cuanto se ponga por delante.

Los que siguen a Casas-Martínez pregonan que Cerro-Ortega no buscan más que un triunfo político; triunfo que están dispuestos a impedir por todos los medios, incluso los clericales.

Pero bien; supongamos que esto último sea verdad ¿no comprende el Sr. Casas que cualquiera solución le perjudica? Si triunfa, porque no añadirá ni un ápice a su prestigio ante el

Conde y si es derrotado su personalidad desaparece.

La situación, pues, que se ha creado el Sr Casas, por haberse metido en una lucha tan pequeña es tan grave, que le pudiera costar su prestigio ante las gentes y por consiguiente ante el Conde.

## Sección literaria

Curación de Bardaliso

Bardaliso era un genio en materias de contabilidad. Águila enjaulada entre el alambrado de la Caja; Cristóbal Colón en los mares del «Mayor» y del «Diario», Arquimedes que para mover al mundo había encontrado la soñada palanca en las columnas del «Debe» y del «Haber»... Todo eso y mucho más era Juan Francisco Bardaliso, primer tenedor de libros de la importante Empresa Moreno, Rubio, Blanco y Compañía.

Cuando se hablaba de los portentosos inventos de las máquinas calculadoras, el socio gerente, Sr. Moreno, solía sonreír con desdén para acabar murmurando: «¡Donde hay un Bardaliso, están sobrando cachivaches aritmométricos!» Si se tocaba la cuestión del primor con que pueden llevarse los estados de Caja mediante impresos bien estudiados, el vicegerente, Sr. Rubio, tosía, carraspeaba y decía con soberano desdén: «Bueno, bueno; eso que lo hagan donde no tengan un Bardaliso. Nosotros no necesitamos chapuceras».

Y en fin, si alguna vez se alababa el celo, la puntualidad, el amor al trabajo, la inteligencia y la discreción de este o del otro funcionario, el inspector administrativo, señor Blanco, tenía buen cuidado de advertir: «Pues con todo eso... ¡no sirve ni para descalzar a Bardaliso!»

Y la viviente máquina calculadora, el pendolista extraordinario, el empleado modelo y ejemplar, muy ajeno al alto aprecio en que se tenían sus dotes relevantes, seguía sumando, restando, multiplicando, dividiendo, despachando giros, anotando valores, practicando liquidaciones y percibiendo a fin de cada mes las quinientas pesetas que constituían la pitanza para el águila enjaulada entre el alambrado de la Caja, el viático del Cristóbal Colón de los mares numéricos, los honorarios del Arquimedes contable y el precio del alquiler de los servicios del genial Bardaliso.

Pero Juan Francisco Bardaliso no era feliz.

Disfrutaba salud a prueba de horas de trabajo extraordinario; percibía remuneración más que suficiente para atender con holgura y comodidad a sus necesidades; de solterón sin familia; comía con apetito de mendigo, digería como un avestruz y dormía como un cavador.

¿Qué le faltaba al perspícuo tenedor de libros? ¿Satisfacer la ambición de ser rico, muy rico, como un nabab, como un Montecristo, como uno de esos superplutócratas y archimillonarios de Yanquilandia!

El insigne contable anhelaba ser rico, y anhelaba más: anhelaba la riqueza en plazo breve. Ya sabía que «al que se empeña en ser rico en un año, lo ahorcan antes de seis meses». Lo sabía y no buscaba la fortuna por senderos ilícitos; la perseguía por la escondida senda de las invenciones maravillosas. En esta senda tenía por cicerone, maestro y guía, a un su discípulo de la escuela primaria, un tal Quesada, proyectista feo y de voluptuosidad imaginativa capaz de dejar en mantillas a Julio Verne, Wells y demás forjadores de ficciones.

Cierta día, Francisco Bardaliso presentó, con carácter irrevocable, la dimisión del cargo de primer tenedor de libros de la Ca-

sa Moreno, Rubio, Blanco y Compañía, fundándola en la necesidad imperiosa de consagrarse por entero al planteamiento, desarrollo y explotación de un negocio colosal, del cual esperaba salir rico antes de un año.

Sus jefes hicieron reflexiones acerca del paso que intentaba dar, y le manifestaron que, aun estando, como estaban, satisfechísimos de sus servicios, no podían faltar a la costumbre establecida por la Empresa, costumbre que obliga a proveer las vacantes ascendiendo al empleado inmediato inferior.

Todo ello, dicho en plata, quería significar que Bardaliso perdía irremisiblemente su puesto desde el punto y hora en que se le admitiese la dimisión.

Inútiles fueron las reflexiones; el águila rompió la jaula; Colón se lanzó por mares desconocidos, Bardaliso fué a reunirse con su discípulo para amontonar millones con los productos del invento del «calzado automóvil», mecanismo ingenioso—ideado por Quesada—consistente en unos muelles complicadísimos que, evitando a la pierna la molestia de elevarse, suprimían el cansancio y convertían en comodísimo deporte la locomoción pedestre.

	Pesetas
En materiales para la fabricación del «calzado automóvil» . . . . .	1.500
En obsequios y gastos menudos . . . . .	250
Sueldo que he dejado de percibir durante tres meses . . . . .	1.500
En árnica y asistencia médica para curación de las contusiones recibidas en las pruebas del invento . . . . .	125
Casa y manutención de la razón social «Quesada-Bardaliso» . . . . .	625
<b>TOTAL . . . . .</b>	<b>4.000</b>

Un vistazo a la cuenta anterior basta para comprender el fatal resultado del negocio emprendido por el que fué primer tenedor de libros de la Empresa Moreno, Rubio, Blanco y Compañía. Y menos mal que el buen recuerdo que dejó el contable, y la predilección que siempre le demostraron sus jefes, amén de la casualidad de existir plaza no provista, dieron por resultado que Bardaliso fuese nuevamente admitido, aun cuando—¡oh inflexibilidad de reglamento y de costumbres!—en calidad de segundo jefe de contabilidad, toda vez que, en la vacante producida por su dimisión, ascendió Fernández—¡el antipático Fernández!—que de subordinado se convirtió en superior del fracasado aspirante a archimillonario.

Una baja de dos mil pesetas en un sueldo anual de seis mil, es baja muy sensible, aun para hombre de poquitas necesidades como el ex-jefe de contabilidad. Sin embargo, mucho más doloroso le resultaba a Bardaliso verse tratado a la baqueta y tener que sufrir las intemperancias y displicencias de su tiranuelo Fernández.

—¡Esto no puede seguir así!—se decía el «descendido» tenedor. Necesito ser rico a todo trance! ¡Fernández me va a quitar la vida en fuerza de abusar de su jefatura!

Una tarde, al salir de la oficina, Bardaliso se dió de manos a boca con su antiguo discípulo Quesada. Cogieron del brazo, entraron en la cervecería más próxima, estuvieron charlando más de dos horas, cenaron juntos, pagó Bardaliso, y, al siguiente día, radiante de gozo, pasó con la más exquisita circunspección, se despidió de sus jefes para lanzarse a la conquista de los millones.

El primer oficial de Caja, que suspiraba por el ascenso para poder contraer matrimonio, despidió al futuro próximo pluriórta con un abrazo cordialísimo.

En cambio, Fernández, siempre gruñón, se limitó a decir irónicamente al dimisionario: «¡Hasta la vista! Ya sabe que cuando vuelva por aquí tendrá dos mil quinientas pesetas al año, para usted solito, suponiendo que esté vacante la plaza del oficial de Caja, que ascenderá hoy mismo en el puesto de usted.»

Juan Francisco Bardaliso se alejó triunfalmente, y si su modestia y sus conocimientos históricos se lo hubieran permitido, tal vez se hubiese comparado con Hernán Cortés, en el solemne instante de quemar las naves.

El buen hombre tenía fe absoluta en el talento de su amigo Quesada; Quesada fiaba ciegamente en los propios resultados del negocio que iban a emprender; la victoria no ofrecía duda.

Después de todo, el caso no podía ni ser más sencillo, ni más científico; se trataba sencillamente de proveer a la humanidad de medicamentos en forma dulce y agradable. ¿Cómo?...

Archilógicamente! Ya se sabe que las abejas que viven en los romerales producen mieles con el olor y las virtudes del romero; se sabe también que si se coloca un enjambre en un jardín sembrado de belladona, la miel resultará con los principios narcóticos y calmantes de la belladona misma... Sobre esta base, Quesada y Bardaliso, proyectaron una revolución médico-farmacéutica. Nada de drogas mal olientes ni desagradables al paladar! Guerra a esas pociones que repugnan! ¡Curemos a la humanidad doliente... con mieles!

En adquirir colmenas, enjambres y utensilios propios para la apicultura, y en arrendar una huerta, llamada a convertirse en jardín botánico, según las necesidades de la fabricación industrial, se invirtió el resto de las pesetillas que Bardaliso tenía ahorradas.

Lo malo fué que, cuando, al cabo de tres o de cuatro meses de activas y laboriosas manipulaciones, se presentaron a un farmacéutico amigo para ofrecerle muestras de los nuevos preparados medicinales, el doctor después de oírlos, les dijo sencillamente:

—La idea es muy bonita, pero ya comprenderán que eso mismo que han obtenido ustedes a costa de tantos esfuerzos, lo obtengo yo fácil y económicamente a cualquier hora, con sólo añadir miel común al producto químico que el médico recete.

Bardaliso, abriendo enormemente los ojos, miró a Quesada. Quesada, boquiabierto, se quedó mirando a Bardaliso, y, al fin, sin decirse adiós, los socios se separaron, yéndose Quesada a liquidar los enseres de apicultura, y caminando Bardaliso, instintivamente hacia su antigua oficina.

Por señas que llevaba los mofetes como aerostatos en plena inflamación, por obra y gracia de las caricias que le prodigó uno de los enjambres de la explotación médico industrial.

Ha transcurrido un año. Juan Francisco Bardaliso, admitido merced a la benevolencia por sus jefes, desempeña el cargo de oficial de Caja —milagrosamente vacante— dotado con dos mil quinientas pesetas al año.

Durante once meses, el águila de la contabilidad, aleccionada por los descabros anteriores, vivió en paz octaviana.

Pero, al comenzar el mes duodécimo, comenzaron los soliloquios, los cálculos de millones probables, la inquietud, el desasosiego, los síntomas precursoros de que el modesto funcionario se preparaba de nuevo a la conquista del vellocino de oro.

Todas las tardes, al terminar la tarea en la oficina, Bardaliso iba en busca de Quesada, y los condiscípulos se entregaban a misteriosas conferencias, de las cuales salían con las pupilas inflamadas por la ambición.

Tras mucho pensarlo, el ex jefe de contabilidad, ex segundo tenedor de libros y actual oficial de Caja de los señores Moreno, Rubio, Blanco y Compañía, se decidió a presentar la dimisión.

—¡A las tres va la vencida!— se dijo el hombre.—La idea es osada, pero... ¡el que no se arriesga no pasa la mar! Esta vez no temo que se equivoque Quesada. Meditemos: ¿es cierto que disponiendo de fuerza motriz se logra producir energía eléctrica? ¡Indudable! ¿Es cierto que los latidos del corazón constituyen una fuerza motriz que debe y que merece ser aprovechada?... ¡Indiscutible! ¿Es cierto que esa fuerza, recogida y transformada por un dinamo especial, permite suministrar luz eléctrica que todos podemos llevar en el bolsillo para atender con escasisimo gasto a las necesidades del alumbrado doméstico?... ¡Evidente, de toda evidencia! Pues, siendo así, ahora mismo presento la dimisión.

Pero, en el preciso instante en que se disponía a abandonar la oficina para avisarse con el gerente, se encontró con Agustín, el veterano ordenanza de la casa.

Agustín, tras cuarenta años de servicios con la escoba, el plumero y las rodillas de

limpiar el polvo, había invertido sus ahorillos en una casuca en el pueblo natal, y al pueblo natal se iba a esperar descansadamente el día en que el Señor fuera servido llamarlo a su seno.

—¿Qué usted con Dios, señor Bardaliso—murmuró Agustín.—Ya sabe que le deseo salud y suerte, y que si en algo puedo servirle, no tiene más que mandarme.

El oficial de Caja siguió con la vista al anciano ordenanza; mentalmente pensó en la vacante que iba a producirse; pensó en que la «luz eléctrica cardíaca» podía fracasar... Cerró los ojos, se vió empujando escoba y plumero en sustitución de Agustín, y... ocupó tranquilamente su taburete ante el pupitre, y continuó pasando notas del «Borrador» a «Cuentas corrientes».

Y así fué como se curó Juan Francisco Bardaliso de la fiebre aguda de riqueza.

M. R. Blanco Belmonte.

**INOVIAS!—Camas, cómodas, sillas, armarios de luna, etc., etc, casa MORILLAS.**

**Cómo se crean grandes riquezas**

Bretón Bonnard viene haciendo una activa campaña a favor del arbolado, señalando los álamos como elemento de imponderable valor para obtener beneficio de muchos suelos, que, poco a propósito para el cultivo, dedicados a alamedas, crean verdaderas fortunas.

El álamo, dice Bonnard, es el árbol providencial para avalotar los terrenos húmedos de escasas aplicaciones; si en ellos son utilizados dichas especies, cuyas plantaciones se hacen con la mayor facilidad y poco coste, los resultados económicos son seguros y muy elevados.

El empleo de la madera del álamo se ensancha cada día y sus precios aumentan en progresiones constantes. Hace pocos años, las maderas de esta especie forestal, de calidad inferior, valían sobre 22 pesetas; en la actualidad son mucho más apreciados. Tratándose de maderas para trabajos de carpintería, los precios se elevan ya a 40 y 50 pesetas el metro cúbico.

La facilidad con que se trabajan estas clases de maderas las abre un campo amplísimo en el terreno de las aplicaciones ya, como decimos antes en carpinterías, ya para la confección de cajas embaladas, para las cuales las grandes industrias las emplean en cantidades enormes, por no comunicar olores ni dar resinas. Los pequeños residuos de esta madera tienen igualmente empleo en la fabricación de juguetes, mangos, rodetes y otros objetos, y finalmente, las fracciones más inferiores del álamo pueden destinarse a la obtención de pastas para papel, cuya necesidad y escasez ha puesto de manifiesto la presente guerra mundial.

Numerosas son las variedades de álamos, diferenciadas por matices especiales de su coloración y vegetativa. De las principales, la que por sus ventajas industriales de explotación más se aprecian, es la llamada álamo Rivardeu, que en la notable ilustración agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno» no hace mucho se dió a conocer, a los agricultores españoles.

El álamo Rivardeu representa el producto de un metódico proceso de selección aplicado al mejor aprovechamiento industrial de una alameda. Este árbol que puede considerarse como un mejoramiento del álamo del Canadá, adquiere tal vigor y rápido desarrollo, que solo por este concepto entre sus

congéneres no tiene rival, ofreciendo además otras condiciones especiales que aumentan su valor, ya que la calidad de la madera y su resistencia a las enfermedades, son otros tantos factores, aparte de su rápido crecimiento, para que merezca se le conceda toda preferencia en las plantaciones que se vienen realizando en nuestro país,

Estas pueden efectuarse a contar del mes de Diciembre prolongándose hasta últimos de Marzo, sobre todo si los terrenos son excesivamente húmedos o pantanosos.

Una plantación de álamos Rivardeu, entre los 15 o 20 años, podrá dejar beneficios muy elevados. El citado Bonnard opina que la utilización de las tierras húmedas y pantanosas con alamedas, permite llegar a la conquista de verdaderas fortunas.

Entre los ejemplos numerosos de esta clase de explotaciones, se recuerda el de un propietario de las inmediaciones que, con la inversión de 3.000 liras para establecer una alameda de veinte mil álamos, cantidad que sería superada si en vez del álamo común del Canadá hubiese elegido el álamo Rivardeu, que en crecimiento, producción y belleza, aventaja extraordinariamente a su congener americano.

Las plantaciones efectuadas en el Norte de España con este árbol confirman las esperanzas puestas en él para la mejor explotación industrial de los terrenos de ribera y similares. El álamo de Rivardeu puede constituir en aquellos suelos cuyas condiciones hemos señalado, el elemento preponderante para aumentar enormemente su valor.

J. Clemares Miralles.  
P. agrónomo.

**DE SOCIEDAD**

Hoy contraerá matrimonio la bella señorita Ana Rita Bonilla, hija del Presidente de la Audiencia provincial, con el primer teniente de Ingenieros D. Antonio Guerindain.

—Se encuentra enferma, la señora viuda de Arroyo. Deseamos su restablecimiento.

—El domingo salieron para Madrid donde fijarán su residencia los señores de Morán (D. José).

—El jueves celebró su santo nuestro querido amigo D. Santos Ayuso. Felicidades.

—El sábado salieron para Madrid, la señora de Rodrigalvarez, acompañada de sus sobrinas Isabel y Teresa.

—En Madrid se encuentra pasando una temporada la señora de Baldasano.

—Se encuentra enferma la señorita Paz Aragón. Deseamos recobre su salud.

—También se encuentra enferma la señorita Rosa Riera.

—Han regresado a esta ciudad la señora viuda de Almazán e hijos.

—Para Aranzueque, donde residen han salido las señoritas de Pérez Pardo, después de pasar las ferias pasadas en esta ciudad.

—En el balneario de Alhama se encuentran, nuestros particulares amigos D. Landelino Crespo y D. Angel Aguado.

**Información militar**

Ha sido concedida la gratificación de efectividad a los capitanes de Ingenieros D. Joaquín de la Llave y don Antonio Notario.

El teniente de Ingenieros D. Manuel Carrasco ha sido destinado al primer regimiento de Zapadores.

El teniente de Ingeniero D. Pablo Pérez Seoane ha sido nombrado profesor de la Academia del Cuerpo.

El coronel de Ingenieros D. Ramiro Ortiz de Zárate ha sido nombrado Jefe de los talleres de Ingenieros de esta ciudad.

El primer teniente de Ingenieros D. César de los Mozos Muñoz ha sido destinado a la Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

El capellán del Colegio de Huérfanos de la Guerra D. Juan Alcina Ferrando, recientemente ascendido ha sido destinado a Valladolid.

Al capitán de Ingenieros D. Ricardo Arana, le ha sido concedida la Cruz blanca de mérito militar de primera clase.

Ha sido anunciada a concurso una plaza de capitán de Caballería, profesor, en el colegio de Huérfanos de la Guerra de esta ciudad.

**Concurso para interinos**

**PARA MAESTROS**

Granada: Torre Cardela, Cástaras, Lueros, Los Vargas (Albondón), Campocámara (Cortes de Beza), Turro (Cúcn), y Campotejar.

Jáé: Genave.

Almería: Paterna del Río, Senés, Abucena, Alcolea, Bedar, Sierró, Esparragal (Vera), Castro.

Málaga: Villanueva de Canche (Antequera), Benaque (Macharaviaya), Campanillas (La Fresneda), Castillejos (Viñuela), Cajís (Vélez-Málaga).

**PARA MAESTRAS**

Granada: Gobernador, Cojayar, Cortijos de Medina Tedel, Las Archillas (Murtas), Cuesta Vieja (Murras), Fuentes de Cerna (A'garinejo), Berchules, Jorairatar, Mairena, P'cena, Los Almaciles (Pu'bla de D. Fadrique), Fuente Nueva (Orce), Trevezel, Baul (Gor), Pinos del Rey.

Jáé: Benatae, Cantera Blanca (Alcala la Real), Casis de Carrasco (Pontones), Chihuevar (La Uel'), Hnojares, Martín Malo (Guarromán), Pontones, Sabarriegos (Alcaudete y Toya (Peal de B'cerro)).

Almería: Tahal, Bentarique, Albo'oduy, Senés, Cántaro (Serón), Aljariz (Antas), Arroyo Aceituno (Arboleas), Alsodux, Turirillas, A'farerías (Sorbas), Lucainena (Darrica), Polopos (Lucainena de las Torres), Chive (Lubrin), Velesique y Gauzamara (Cuevas).

Málaga: A'pandiere, Comares, La Saucedá (Cortes de la Frontera), Cútar, Genalguaicil, Igualeja y Jubrique.

**PARA MAESTRAS**

Oviedo: San Antolín de Ibias, Ayuntamiento de Ibias (niñas); Agüerina, ídem de Miranda; Arvellanes, ídem de Somiedo; Gamonedo ídem de O'is, O'jao-Següño, ídem de Cangas de O'is, y San Roque del Prado, ídem de Cabrales (mixtas).

León: Foncebado, Ayuntamiento de Rabanal del Camino; Quintana del Castillo, ídem de ídem; San Pedro de Paradela, ídem de Páramo del Sil, y Villarino de Cabrera, ídem de Truchas (mixtas).

**PARA MAESTROS**

Oviedo: Arenas, Ayuntamiento de Piloña (niños); Riera (Ls), ídem de C'ug'is de Onís (niños); A'ava, ídem de Salas, B'j'ga, ídem de Miranda; Carangas, ídem de Ponga; Cardo, ídem de Gozón; Casorvida, ídem de Lena; Bezures, ídem de Tineo; Cermoño, ídem de Salas; Coro, ídem de Villav'cosa; Conforcos, ídem de Aller; Cuérigo, ídem de ídem; Focella (L), ídem de Teverga; Govezanes, ídem de Caso; Larna, ídem de Cangas de Tineo; L'ró, ídem de ídem; Lonin, ídem de Valleato de Peñamellera; Mollada, ídem de Corvera; Nieves, ídem de Caso; Quintana, ídem de Miranda; Río A'ler, ídem de Aller; Saliencia, ídem de Somied; San Cristóbal de Monasterio, ídem de Cangas de Tineo; San Martín de O'des, ídem de Miranda; Serandi, ídem de Proaz; San M'guel

NOTICIAS

ULTIMA HORA

de Eiros, ídem de N éir; Soto de los Infantes, ídem de S'ias; Tabado, ídem de Degaña; Taranes, ídem de Pong; Tjero, ídem de Tineo; Tresmonte, ídem de Parres; Vega, ídem de Amieva, y Veigas-Villarín, ídem de Somiedo (mixtas).

Lc.: Omañuela (La), Ayuntamiento de Riello; Sehechors de Rueda, ídem de Cubillas de Rueda, y Valdorra, ídem de Valdepiélagos (mixtas).

PARA MAESTROS

Provincia de Alava.—Santa Eulalia.  
Provincia de Burgos.—Mariana, Peñalva de Castro, Quintanalara.  
Provincia de Palencia.—Salcedillo, Villota del Duque.  
Provincia de Valladolid.—Cogeces de Isas.

PARA MAESTRAS

Provincia de Guipúzcoa.—Jaizubia (Fuenterrabia).  
Provincia de Santander.—Pembes  
Se concede un plazo de diez días, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en la *Gaceta de Madrid*, para que puedan ser solicitadas las Escuelas anteriormente citadas.  
Valladolid, 26 de Octubre de 1917.—El Rector, Calixto Valverde.

(Gaceta 31 octubre.)

Subasta de víveres

La Comisión provincial, ha acordado contratar en públicas subastas el suministro de víveres y combustibles con destino al Hospital civil provincial y Casa de Maternidad y Expósitos, durante los años naturales de 1918, 1919 y 1920, cuyas subastas tendrán lugar en el Palacio de la Excelentísima Diputación, el jueves 6 de Diciembre próximo y hora, el del primer grupo, a las diez de su mañana; el del segundo grupo, a las once y el del tercer grupo, a las doce, con sujeción al pliego de condiciones, precios, límites y modelo de proposición que ha de servir de base para las tres subastas anunciadas y que a continuación se insertan, cuyo importe se calculan el del primer grupo en 23.405 29 pesetas, el del segundo grupo 17.106 80 pesetas y el del tercer grupo en 23 630 pesetas, cada año.

Objeto de estas subastas la adquisición de los géneros que se terminan en los grupos siguientes:

**Primer grupo.**—Aceite de oliva, Sal común, Arroz, Garbanzos, Azúcar, Pasta para sopa, Bacalao, Judías, Chocolate, Lentejas, Tocino.

**Segundo grupo.**—Patatas, Pimentón, Jabón, Huevos, Vino tinto, Carbón vegetal, Id. de cok o antracita, Leña de olivo.

**Tercer grupo.**—Pan común o de Castilla, Pan francés o molletas.

Para facilitar la concurrencia se declara potestativo en los licitadores ofrecer el suministro de uno o varios géneros de los comprendidos en los diferentes grupos, entendiéndose siempre para ambos Establecimientos.

UNA BODA

En la Iglesia Parroquial del inmediato pueblo de Torralba, contrajeron matrimonio enlace el sábado 27 del mes pasado a las diez de la mañana, D. Juan Lafuente Ubeda, hijo de nuestro buen amigo Secretario del Ayuntamiento de Imón, D. Juan Lafuente Alcolea y la bella señorita Dionisia Peña y Peña, hija de nuestro conocido propietario D. Pedro Peña Portillo de Fuencaliente.

La novia lucía elegantísimo traje negro de crespón de seda, adornado con perlas, cruzando su cabeza caprichosa corona de azúcar, cuyo tocado con el velo, tenían con-

vertida a la contrayente en una encantadora criatura.

Bendijo la unión el Párroco de Ambrona D. Juan López, a quien acompañaban en sus actos, los Párrocos de Horna D. Ibo García; de Bujarrabal, D. Pedro de Cristo y de Fuencaliente D. Simón Ranz; actuaron de padrinos los hermanos del novio, D. Pablo Lafuente, Secretario de Villarejo de Medina y Lucía Lafuente que reside en Guadalajara, quienes acompañaban los padres y tías de los novios, quienes adhiriéndose al lado de los buenos amigos del joven novio Sr. Lafuente, firmaron el acta, corroborando el acto solemnizado.

Terminada la ceremonia, los nuevos esposos, padrinos y Sacerdotes, se dirigieron en coche, seguidos del cortejo de invitados, al salón de la planta baja de la Fonda de la Estación, en donde les fué servido un espléndido y abundante lunch por el repostero Sr. Esteban y la dueña de aquella fonda doña Venancia Gonzalo, sus hijas Eulalia y Antonia y las doncellas Manuela, Matilde, Felipa y María, sin que se pueda dejar callado lo atento que para los concurrentes estuvo el Sr. Esteban, poniendo de manifiesto su magnífico Gramófono, de donde nos escogía bonitas piezas de su repertorio.

Entre los concurrentes se hallaban la esposa del padre del novio doña María Presentación Sanz Arciniaga, maestra del pueblo de Imón, los hermanos Pedro, Basilio y Manuel y algunos otros convidados; Julián Sanz, de Horna; de Bujarrabal, D. Doroteo López Hombrados, Practicante; D. Juan González, maestro; alcalde D. Anastasio Bacho, propietarios D. Julián Orrite y D. José Rodríguez; su esposa, Santas Casado y la encantadora muchacha Brigida Juarraz; de Fuencaliente, Jorge Pascual y Anastasia de Miguel, Blasa y Petra Pascual; hermanos de la novia Dionisio, Consuelo y Rigund; Juez municipal D. Manuel García y el digno y respetable padre del Secretario de aquel Ayuntamiento D. Pedro Castaño; de Torralba, D. Guillermo Fernández y don Fermín Sánchez, Jefe y Factor de aquella Estación y Sacristán de la Parroquia D. Pedro Bueno, quien estuvo muy acertado en los cánticos de la sagrada misa.

Entre todos los concurrentes se agasajó con un espléndido baile gramofonista dentro y fuera de la fonda y como ultimación por la tarde escogidos pasodobles de música a cuerda en el andén paseo de la Estación hasta la hora de despedida a la familia del novio que regresaron a Sigüenza en el tren mixto.

Los novios salieron para Fuencaliente, y al día siguiente regresaron para Ambrona, con el fin de solventar asuntos familiares a fijar su residencia en Bujarrabal, donde ejerce su profesión de Secretario el novio Sr. Lafuente.

En dicho Fuencaliente, fueron los novios felicitados por los jóvenes con una gran música de guitarras, bandurrias y acordeones, entre los cuales sobresalían, Mariano Cortés, Juan Darío, Pablo Lozano, Benito Lozano, Juan Darío, Jesús de Miguel, Eulogio Escudero, Basilio Heredia, Bernabé Benito, Federico Atance y Juan Tundidor, quienes resultaron obsequiados por la familia de la novia.

No permitiéndome ser más molesto, para mí sería un absurdo, no hablar en estas líneas, respecto al niño Benjamín del Barrio, quien al compás de su jaleo, entonaba sus alegrías por él llamadas «Geringoncias» del «Pájaro verde», «Cuentos del Molinero», «Alfonsito de Borbón», y «Gatitos Blancos» que fueron objeto de varios regalos por los convidados.

Nuestra sincera enhorabuena a los padres de ambos y a la feliz parejita, una luna de miel adperpetuum.

Un convidado.

Teatro Principal

El domingo último dió comienzo en este teatro la inauguración de la temporada de variedades.

La empresa para inaugurarla trajo los admirables barristas cómicos *The Gustinis*, número ya visto por nuestro público dos o tres veces, y que apesar de ello no se cansa de aplaudirle y la imitadora de estrellas Geese, cuyo trabajo fué tambien ovacionado.

Dió comienzo también, la exhibición de la película americana en 20 episodios titulada *Libertad*.

Para mañana se anuncia, la presentación de la gran artista de varieté Eugenia Roca y un número también muy aplaudido, de barristas.

En Molina ha fallecido D. Gerardo López Rubio adepto al partido liberal y persona muy prestigiosa en toda la región por la que trabajó incansablemente.

A su hijo político D. Modesto Villanueva como tambien a su familia testimoniamos nuestro pésame.

Para las elecciones próximas se presentan como candidatos mauristas los señores Sanz y Sarz y Barrera y como independientes los señores Cuadrado, Muñoz Arenas y Miedes

Si las sociedades obreras ponen el veto al Sr. Miedes será probable que se retire.

En los días 2, 3, 16, 17, 19, 20, 29 y 30, celebrará sus sesiones ordinarias la Comisión provincial.

Han sido nombrados maestros interinos de escuelas públicas de la provincia D. Julián Rondono Pérez, D. Manuel Sáez, D. Juan González Prieto, D. Marcos Santuy Benito, D. Juan José San Tirado, D. Pedro Guisarro Collado y D. Paulino del Sol García.

La Junta provincial de subsistencias ha fijado en 39 pesetas el precio máximo para la venta de los 100 kilos de trigo y en 50 pesetas los 100 kilos de harina, en los pueblos productores de la provincia.

Ha sido nombrado Auxiliar de Recaudación de Contribuciones de la segunda zona de Pastana D. Ramón Rivera y de la primera de Guadalejara D. Federico Alvaro Vigil.

De el domicilio de Victoriano Rodríguez vecino de Campillo de Ranas se ha ausentado su esposa María Sanz, por lo que se interesa a las autoridades.

Días pasados fué condenado a la última pena Marcelino Rojo que dió muerte en Julio del año pasado en el pueblo de Jadraque a su yerno Jesús Fraile.

Se está celebrando la novena de ánimas en la Iglesia de San Nicolás. Durante todo el mes se rezará el rosario por las benditas almas del purgatorio.

Han dejado de existir en el convento de San Bernardo las religiosas Sor Dolores de San José y Sor María del Patrocinio.

Ha sido nombrado Jefe del Catastro de la riqueza urbana de la provincia el ingeniero agrónomo D. Ramiro Muñoz Remisa.

Esta noche se dará un banquete en el café de las Columnas al valiente ovillero José Carralés y a sus triunfos obtenidos en Tetuán, Torrelaguna y Avila.

Librería y objetos de escritorio

HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6  
Trabajos tipográficos a precios económicos  
Modelación de todas clases

Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS.

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara.  
Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos  
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos  
53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS  
Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



Imprenta de HIPOLITO DE PABLO  
—Inmenso surtido en tarjetas postales—  
González Hierro, 6 (San Gil)

Indispensable al Abogado  
Y  
Útil para los demás  
POR  
BRAVO Y LECEA  
Anuario para 1918

Edición encuadernada, el ejemplar 5 50 pesetas.  
Idem de lujo, ídem 7 ídem.  
Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios.  
Estudio 14, bajos.—Guadalajara

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: Espoz y Mina, 6 - Madrid  
Capital desembolsado: Ptas. 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata.—Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Guadalajara:

DON FRANCISCO B. DE QUIROS

Madrid, 14, principal

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

# IMPRESA Y LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

# HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales a una y varias tintas  
 Carteles ✻ facturas ✻ Recibos ✻ Tarjetas de visita  
 ✻ Esquelas ✻ Recordatorios ✻ Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Casa especial en tarjetas postales

*González Hierro, 6-Guadalajara*

## INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 5.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España.

Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1916.

### ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

### Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contra maestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M G, VALENCIA (España).

## GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces

MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes L'Arsonval, D. termia, F. g. ración Inhalaciones de Ozona (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Massage vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villet de Mesa.

Persianas a la medida, Thermos

TRILLOS

Vertederas y accesorios

Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Telef. no. 100

¡Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés. Precios módicos. Jándenes, 30, 3.º izquierda.